



重温激情岁月 见证涅槃重生

——“打卡文明村镇·共建和美家园”系列活动走进长风社区

记者 袁幸椿 江波

社区，全国文明城区创建的主战场、主阵地。长风社区由当时国企建安职工所修建。近年来，在全国文明城区创建工作中，鼎山街道党工委、办事处对长风厂家属区进行多方位提升改造，让社区旧貌焕发新颜，居民的居住条件、生活品质明显提升，社区治理体系趋向完善……这个传承着“三线精神”的社区，在创文路上硕果累累。6月27日，区融媒体中心开展“打卡文明村镇·共建和美家园”系列活动。本次活动走进长风社区，20余名粉丝用光影记录时代印记，感受社区文明创建成果，传承弘扬伟大的“三线精神”，见证工业母城涅槃重生。



粉丝“打卡”长风纪念墙 记者 袁幸椿 摄



听老人讲长风厂过去的故事 记者 苏盛宇 摄

光影见证长风光辉历史

黄桷树下，听老工人徐长新、漆平邦讲述过去的辉煌历史；长风厂工人及家属居民，观看原长风厂老物件及历史照片；卫东广场，探寻时代的记忆，打捞闪亮的三线历史碎片……

活动当天，烈日炎炎，但粉丝们的热情却十分高涨。在他们心中，长风社区无论过去、现在，还是未来，虽经时代更替，但依然魅力不减，令人向往。

作为一个老三线企业，原长风厂曾经在此建厂生产50余年。在厂区周边，形成了以长风厂产业工人及其家属为主要居民的长风社区。

为了企业更好发展，2003年，原长风厂整合到建设厂并整体搬迁到德感工业园。良好的服务，优质的环境，以及不断开拓的阵地，让企业发展一路高歌猛进，迎来新的辉煌。

原长风厂虽然搬迁了，但“艰

苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的“三线精神”，以及“讲团结、重科学、求实效、勇开拓”的长风厂精神，却在社区驻留下来，并在居民心中代代传承，一次次烙印进了居民心底。

新时代，新要求，新作为。在创文大潮中，居民们用自己的行动，践行着“三线精神”、长风厂精神，并让其在今江津日新月异发展的今天，绽放新光彩。



三线建设的开拓者就地取材用鹅卵石砌墙 记者 袁幸椿 摄

“三线精神”助推文明蝶变

行走在长风社区，不断提升的“颜值”，老旧面貌的悄然蝶变，引来粉丝们的啧啧称赞；住宅小区和环境卫生“脏乱差”问题得到有效治理，周边等重点区域车辆停放已基本做到按位有序停放，社区市容市貌进一步改善……

“在创建全国文明城区的过程中，可以说，是‘三线精神’助推文明蝶变。”日前，长风社区党委书记任家维道出秘诀。

的确，创文以来，“三线精神”，以及一脉相承的长风厂精神，为社

区工作人员工作和行动增添新动能。从机关干部到普通居民，从专业队伍到志愿者，在创文这场硬仗中，全民动员、全民参与。

以“空中飞线”为例，由于社区建成时间较久，基础设施陈旧，尤其各种通信电缆、电力电缆纵横交错，密集悬挂，成为影响环境面貌的“顽疾”，也存在一定安全隐患。

对存在的“空中飞线”情况进行排查摸底，并对私拉乱接电线情况进行逐一登记，对管线分布、权属情况建立台账，按计划整改，及

时跟进反馈……随着社区开展的一次次专项整治，而今，乱糟糟的线团理顺了，“蜘蛛网”线缆不见了，墙面更加整洁了，小区老旧楼院面貌已经焕然一新，社区居民文明程度显著改善。

管中窥豹，可见一斑。在创建全国文明城区的过程中，长风社区软硬件条件不断改善，老家属区“脏乱差”状况一去不返，群众获得感、幸福感和安全感不断提升。

60年工业老社区，再度焕发新生机。

人人参与共创文明城区

全国文明城区创建，需要人人参与。

“以前小区外没规划车位，车辆停放乱七八糟，真正有需求的住户和商户反而没地方停车，社区相关负责人和小区物业沟通协调十几次，最终在小区外施划了车位。现在，停车文明有序，周边环境整洁干净，跟以前比真是大变样了。”长风厂家属院居民赵女士说。

“社区是一个和谐温馨的大家庭，我是这个大家庭的一员，必须

积极参加。”居民林维贤表示，创文工作开展以来，她和社区党员志愿者一起，穿上红马甲，冒着酷暑活跃在社区，清理杂物，捡拾垃圾，拿着小铲子清理沿街商户小广告……由于身体力行，积极参与创文工作，换来了居民们自发积极投入创文行动中。

“三线精神”引领创文，潜移默化，参与的不仅是社区居民，还有前来“打卡”的粉丝——

“三线建设者艰苦创业、拼搏奉献，为江津留下了宝贵的物质财富

和精神财富。这段难忘的峥嵘岁月，让我们感受很深。”粉丝周存云、程平等认为，他们将进一步发扬无私奉献和团结协作、勇于创新的精神，积极参与创文，为江津发展尽一份自己的力量。

“创文带来的是生活细节的巨大改变。”粉丝吴仕琼、杨清春等表示，作为创文工作的一员，他们将秉承“三线精神”，全力推进全区创文工作，只要人人参与，真正做到“我想创、我要创”，全国文明城区创建，就一定成功！



居民悠闲打着太极拳 记者 苏盛宇 摄